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    ÚVOD  
 

 

    V 1. ročníku základných škôl je úlohou učiteľa naučiť deti všetko, od správneho držania 

pera, až po konečný výsledok- správne písanie. 

    Pokúsila som sa vytvoriť pracovné listy na precvičovanie písania písmen A, E, I, O, U, Y, 

M, L, V, T, P, J v 1. ročníku základných škôl. Mojim cieľom bolo zlepšiť ich kognitívne 

oblasti. 

    Návrhy pracovných listov predkladám v tejto práci. 
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1.PÍSMO 
 

 

    Prvé piktografické, presnejšie semaziografické záznamy, sú akýmsi predstupňom prvého 

písma. Majú veľa spoločného s pravekým umením a poskytujú najstarším písmam len 

pôvodnú obrázkovú podobu. V archaických fázach je ťažko ohraničiť čistú piktografiu od 

skutočného písma. /9./ 

    Písmo je vynález taký starý, že v súčasnosti sa ťažko určuje, kde má svoj pôvod. Môžeme 

však povedať, že písmo, resp. vývoj písma, úzko súvisí s vývojom ľudskej spoločnosti. Pri 

vývine spoločenského života bolo potrebné odovzdávať poznatky ďalším generáciám, ale 

i oživovať si predošlé deje.  /4./   

    Od umeleckého zobrazenia sa líši v tom, že cieľom piktogramov nie je vyvolať umelecký 

zážitok, ale komunikovať spravidla o nejakej konkrétnej, teda ľahko znázorniteľnej udalosti. 

S umeleckými záznamami majú piktogramy spoločnú konkrétnosť, ale súčasne badať 

tendenciu k strate detailov a schématizáciu znakov, ktoré sa postupom času stávajú čoraz 

konvenčnejšími. Niektorí odborníci preto dávajú prednosť termínu syntetické písmo. Podľa 

ich názoru piktografický záznam sa ťažko dá rozčleniť na časti zodpovedajúce rečovým 

jednotkám. /3./  

 

2. PSYCHOFYZIOLOGICKÉ ZÁKLADY PÍSANEJ      REČI 
 
    Psychiku nemožno chápať ako konglomerát jednotlivých elementov / pocitov, predstáv / či 

schopností, preto nemožno ani hľadať pre tieto izolovane chápané schopnosti samostatné 

a špecializované orgány a aparáty, z toho je teda zrejmé, že ani písanie nie je funkciou tzv. „ 

centra písania“, ale vyplýva zo zložitej neurodynamickej štruktúry, ktorej rozličné časti 

mozgu hrajú rozličnú úlohu, pričom celý mechanizmus písania regulujú najvyššie integračné 

ústredia mozgovej kôry. /6./  

    Osvojenie si akýchkoľvek vedomostí a praktických zručností, predpokladá určitú úroveň 

rozvoja poznávacích činností žiaka. Prechod od vedomostí k schopnostiam a od schopností 

k návykom je relatívne dlhým obdobím, počas ktorého vznikajú dynamické stereotypy, ktoré 

sa postupne upevňujú a sú predpokladom zautomatizovanej činnosti. Na písaní sa 
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bezprostredne podieľajú tieto psychologické činitele: vnímanie, predstavivosť, pamäť 

a zapamätávanie, pozornosť. /8./ 

    Žiak sa oboznamuje s novým písmom prostredníctvom zrakových a sluchových vnemov 

a za pomoci vizuálnej demonštrácie písma a slovného vysvetľovania, komentovania, 

modelovania, analýzy, syntézy a pod. , čiže žiak vníma buď celistvo, alebo si všíma konkrétne 

znaky. Inak možno povedať, že žiak vníma celé písmeno, ale zároveň jednotlivé časti- prvky 

písmen, ako sú zádrh, zátrh, ovál, slučka a pod. , aj  keď ich ešte nevie pomenovať. Teda 

zmyslové vnímanie a opticko- motorická činnosť vytvára pevný základ pre tvar písmen a ich 

uplatnenie v písaní. 

    Podmienkou pre správne pochopenie písma je jasná predstava o tvare a postupe jeho 

tvorenia. Postup až po zmechanizovanie a správne napísanie napr. slova, môžeme vyjadriť 

takto „ žiak musí:  

1.     slovo správne počuť 

2.     vedieť ho správne vysloviť 

3.     rozložiť ho na hlásky 

4.  hlásku spojiť s príslušným písmenom 

5. vedieť písmená napísať 

6. písmená navzájom pospájať do slova. “1 

 

    3. METÓDY PÍSANIA 
 
    Vyučovacie metódy zaujímajú vo vyučovaní veľmi dôležité miesto. Vyučovacími 

metódami chceme dosiahnuť lepšie pochopenie učiva, väčšiu trvalosť vedomostí a zručností. 

Pri voľbe metódy treba dbať na vývojové hľadisko žiakov, lebo každý žiak má mnoho 

odlišných, individuálnych vlastností. Toto vyžaduje ovládať viaceré metódy písania. Z tohto 

hľadiska teoretická a praktická znalosť metód patrí k najdôležitejšej výzbroji učiteľa. Metódy 

vyučovania písania môžeme globálne rozdeliť do troch skupín: 

a / syntetické metódy 

b / analytické metódy 

c / hlásková analyticko- syntetická metóda. /5./  

    Vo vývoji metód počiatočného čítania a písania sa stretávame s dvoma základnými 

skupinami metód, ktoré tvoria zhruba i základné vývojové etapy vyučovania hláskového 
                                                

1 Š u p šá k ová ,  B .  :  Di da k t i k a  p í sa n i a .  Br a t i s l a va  :  1 99 2 ,  s .  77 .  
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písma. Základom týchto metód je to, či vychádzali zo syntézy hlások alebo z ich analýzy. 

V zjednodušenom, rámcovom chápaní ich delíme na:  

1. metódy syntetické, 

2. metódy analytické, 

3. metódy globálne. /4./  

    Příhoda na základe bohatej literatúry vyznačil, aké metódy umožňujú písmo správne 

posúdiť, odstrániť subjektivitu pri jeho hodnotení, odstupňovať, kvalitatívne vyjadriť kvalitu 

písma, riešiť výskumné úlohy v písaní. Hlavné z nich sú:  

1. globálna metóda, 

2. funkcionálna metóda, 

3. analytická metóda, 

4. kombinovaná metóda, 

5. cvičná metóda, 

6. prognostická metóda. /7./ 

 

SYNTETICKÉ METÓDY 

    K charakteristickým znakom syntetickej metódy patrí poznávanie hlásky a písmena, učí 

žiaka chápať zmysel prečítaného textu. Učiteľ postupuje podľa štyroch fáz:  

1. a/ rozbor slova na hlásky podľa sluchu, 

    b/ izolovanie prvej hlásky zo slova, 

    c/ fonetická metóda. 

2. Združovanie hlások a písmen  

    a/ podľa nápovedných obrázkov, 

    b/ mnemotechnicko-skriptologický spôsob, 

    c/ genetický spôsob. 

3. Spojenie hlások do slabík 

    a/ metóda normálnych slabík, 

    b/ sluchová metóda. 

4. Porozumenie prečítanému textu. /1./ 

 

ANALYTICKÁ METÓDA 

 

    Analýza je myšlienkové rozčlenenie predmetu, javu a stanovenie jeho jednotlivých častí. 

V analytickej metóde sa nepostupovalo rovnako. Učiteľ z rozhovoru použil krátke slovo, 



 8

sluchovou analýzou vyanalyzoval hlásky, tie napísal každú inou farbou na tabuľu a žiaci sa 

takto učili poznávať obraz hlásky- písmeno. Metóda bola ťažká a neujala sa. /5./ 

 

HLÁSKOVÁ ANALYTICKO- SYNTETICKÁ METÓDA 

 

    Táto metóda vychádza z hovorenej reči, je žiakom blízka. Už na prvých hodinách sa učia 

žiaci počuté vety, slová analyzovať na slabiky, slabiky na hlásky a poznávať ich grafickú 

podobu. Na písmeno sa pozerajú ako na celok. Pri nácviku písania slov musí vedieť rozložiť 

slovo na hlásky, uvedomiť si ich poradie. Správna analýza je analýzou nielen častí prvkov, ale 

aj ich spojení. Preto analýza nevedie k rozpadu celkov, ale k ich pretvoreniu. Toto pretvorenie 

celku, nový vzájomný vzťah prvkov celku vyčlenených analýzou je syntéza. Žiak sa učí 

ovládať analýzu a syntézu súčasne, musí si slovo najskôr prečítať, rozčleniť ho na jednotlivé 

hlásky a tie pri písaní znova postupne skladať do slov. Táto metóda patrí 

k najprepracovanejším metódam a dáva plnú záruku pochopenia učiva . /8./ 

     

    4. PRACOVNÉ LISTY NA  PRECVIČOVANIE PÍSANIA PÍSMEN A, E, I, O, U, Y, M, 
L, V, T, P, J V 1. ROČNÍKU  ZÁKLADNEJ ŠKOLY 
 

    Nácvik písmen, slabík, slov a viet je súčasťou celého vyučovania a prežívania dieťaťa. 

Prostredníctvom neho sa môžu vedomejšie a ľahšie utvrdzovať zručnosti, upevňovať návyky. 

Na písaní by malo ísť o vyjadrovanie pekného, správneho, zaujímavého. Vyučovacia hodina, 

do ktorej je včlenené písanie, môže ovplyvňovať i osobnosť a schopnosti dieťaťa. Písanie 

môže mobilizovať schopnosti a možnosti dieťaťa alebo ich brzdiť. Môže posilňovať 

sebavedomie, viesť k pocitu radosti alebo dieťa ubíjať. Môže byť relaxačným i záťažovým 

cvičením. Vplýva na rozvoj vôľových vlastností. 

    Oblasť grafomotoriky zahŕňa v sebe cvičenia na uvoľnenie ruky a nácvik základných 

prvkov písmen. Dôležitú úvodnú zložku prípravy na písanie predstavujú hygienicko-technické 

návyky / zásady správneho sedenia a správneho držania pera/. Úlohou uvoľňovacích cvikov 

je, aby boli pohyby ruky dieťaťa také voľné ako prirodzené pohyby ruky pri iných 

činnostiach. Preto nimi uvoľňujeme svalstvo ramena, predlaktia, zápästia a prstov. Pri písaní 

má veľký význam rozumovo-vizuálno-motorická koordinácia. Uvoľňovacie a prípravné cviky 

majú preto tvoriť jeden celok. Pri príprave žiakov na písanie sa dajú úspešne využiť cvičenia 

P. E. Dennisona a G. Dennisonovej / 1993 / na rozcvičenie mozgu a koordinácie pohybov. 
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    V práci predkladám návrhy  pracovných listov na precvičovanie písania písmen A, E, I, O, 

U, Y, M, L, V, T, P, J v 1. ročníku  základnej školy. 

Súbor pracovných listov by mal učiteľovi pomôcť u detí rozvíjať jemnú pohybovú 

koordináciu, vizuomotorické a grafomotorické zručnosti, priestorovú orientáciu a zmyslovú 

percepciu. Učiteľ má možnosť výberu a autonómneho rozhodovania, kedy a do ktorej zložky 

vyučovania pracovný list zaradí, aby stimuloval rozvoj motoriky dieťaťa. Pomocou týchto 

pracovných listov sa rozvíjajú grafické zručnosti detí a osvojujú si jednotlivé písmená. Po 

napísaní odporúčam každý pracovný list označiť dátumom a menom žiaka, aby bolo možné 

pozorovať proces osvojovania si grafomotorických zručností v určitom časovom období. 

Počas vypracovávania pracovných listov môžeme žiaka usmerňovať a po skončení sa s ním o 

jeho práci porozprávať, pričom je potrebné dať priestor aj sebahodnoteniu žiaka. Nie je 

vhodné nevydarené tvary gumovať alebo prečiarkať, aj nevydarené tvary majú svoju 

výpovednú hodnotu. Žiakovi treba dať možnosť tvar opraviť, docvičiť a zopakovať na novom 

pracovnom liste, pomocou iných farieb, aby to pre neho bolo zaujímavé. Treba vyzdvihnúť 

a pochváliť aj čiastkové úspechy, vyzdvihnúť snahu a vytrvalosť žiaka. Pracovné listy môžu 

prácu žiaka i učiteľa obohatiť a uľahčiť. Učiteľ ich môže využívať podľa individuálnych 

potrieb.  

Námety na ďalšie úlohy v pracovných listoch : 

 Domaľuj kresby, niečo k nim prikresli a vyfarbi. 

 Nájdi, vyhľadaj tlačené a písané písmená, zvýrazni ich. 

 Vymaľuj obrázok. 

 Rozcvič si ruku na obrázku. 

Obtiahni písané a tlačené tvary písmen. 

    Všetky deti nie sú rovnaké, preto si často v činnosti vyžadujú individuálny prístup. 

Pracovné listy by mali byť precvičované v kľudnom prostredí a uvoľnenej atmosfére. 

    U detí z MRK je potrebné oveľa viac času venovať prípravným cvikom, neustále zapájať 

do činností, hier. Pri samotnom nácviku písmen je potrebné trvať na čo najkvalitnejšom 

a najsprávnejšom napísaní písmena. Neustále opakovať a precvičovať správne tvary písmen. 

    V pracovných listoch sa žiakom predstavia písmená v plnej kráse. Veľké, malé, tlačené, 

písané. Skladajú sa z rôznych čiar, oblúkov alebo vlnoviek. /2./  
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    ZÁVER 
     

 

    Predmetom môjho záujmu boli pracovné listy na precvičovanie písania písmen A, E, I, O, 

U, Y, M, L, V, T, P, J v 1.  ročníku  základnej školy. 

    Navrhla som pracovné listy pre 1. ročník základných škôl. 

    Verím, že navrhnuté pracovné listy nájdu kladnú odozvu u pedagógov a pomôžu im pri 

práci s deťmi z MRK, ktoré budú vnútorne motivované osvojiť si vedomosti, zručnosti a 

postoje. 

    Často ráno pred vyučovaním, tam, kde ma nikto neruší, potichu a v duchu si odriekam túto 

„modlitbičku“ : 

Toto dieťa ti zverili rodičia vo viere, že z neho vychováš dobrého človeka. Hľadaj preto cestu 

k jeho duši deň za dňom, minútu za minútou, sekundu za sekundou. Prihováraj sa mu s láskou 

a maj stále na pamäti : toto dieťa je dobré. Skôr ako vstúpiš do triedy, predstav si každé dieťa. 

Potom sa sama naplň dobrom až po okraj a vstúp. Máš pred sebou čisté duše. Detské duše. Na 

dne každej z nich niečo tíško cinká. Postaraj sa, aby zvonili naplno.  
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